

El Castellano

DIARIO CATÓLICO

COMPañIA DE AGUAS DE BURGOS

En el sorteo verificado en el día de hoy, ha correspondido la amortización a las treinta Obligaciones con los números con los siguientes: 29-117-208-352-402-519-602-621-735-835-921-1.042-1.135-1.227-1.3-1.400-1.401-1.562-1.586-1.634-1.737-1.847-1.959-2.166-2.096-2.200-2.240-2.241-2.336-y-2.449.

Pueden por tanto los poseedores de dichos títulos, presentarse a percibir su importe desde el día 1.º de Julio próximo en adelante, de diez de la mañana a una de la tarde, en las oficinas de esta Compañía, Plaza de Alonso Martínez, a la vez que los intereses devengados por los expresados títulos hasta el 31 del corriente mes de Junio ó sea el cupón de 1.º de Julio próximo.

Burgos 20 de Junio de 1912.—El Director Gerente, Federico Fernández Izquierdo.

FABRICA DE HIELO

FLORENCIO ANDRÍO,

DESPACHO EN EL CAFÉ MONTAÑÉS

HELADOS Y CERVEZAS

Agua de Borines

SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos, diabetes y artrismo. Pídense en farmacias, hoteles y droguerías.

GRAN BALNEARIO en Asturias, con todos los adelantos modernos y al alcance de todas las fortunas.

Abierto de 15 de Junio a 15 de Septiembre.

E. Moranchel
cirujano dentista
Espolón, 2 y 4
BURGOS.



Único gabinete dental, montado según los últimos adelantos modernos. Dentaduras y coronas de todas clases, empastes y extracciones.

Precios al alcance de todas las fortunas. Espolón, números 2 y 4.—(Junto al Arco de Santa María).

Los propensos a congestiones deben emplear los GRAINS DE VALS, laxantes purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias. 2

Homenaje á D. Marcelino Menéndez y Pelayo, en Pampliega Por vía de exordio

Hoy se nos remite por nuestro corresponsal, en forma ordenada y completa, la reseña del homenaje que el pueblo de Pampliega ha tributado á la memoria del maestro de maestros, del insigne Menéndez y Pelayo, gloria imperecedora de nuestra Patria, coloso cuya pérdida significa para las Letras un vacío inmenso y desconsolador, una ausencia irremplazable, algo así como el caso de un sol que no ha de volver á levantarse en el oriente para esclarecer con su deslumbradora antorcha los ámbitos de la Ciencia.

La muerte del sabio ilustre, del genio portentoso, de la inteligencia soberana que, como la contemplación del infinito, anonadaba á las demás inteligencias, significa, pues, para España un día de inconsolables tristezas y de riguroso luto; para el mundo entero la fecha de un recuerdo consagrado por la veneración y el asombro; y para la Historia el fin de una enoypsa merecedora de dar su nombre á todo una generación de pensadores y de sabios.

En muchos pueblos de España, ante la muerte del excelso Soberano de la inteligencia, el dolor se ha hecho patente y el sollozo se ha cristalizado bajo la forma de aquellas admirables veladas y actos de homenaje cuyas sentidas palpitations han recogido y propagado la prensa nacional y extranjera. Y en este común y general sentir de gratitud al Sabio á quien tanto debemos, y de admiración al mísero de genio que en su cerebro se operó, cabele al pueblo de Pampliega el honor, el altísimo honor de haber sido uno de los primeros pueblos en rendir tributo á la inmensa figura del muerto ilustre.

¡Cuántas veces los pequeños enseñan á los grandes! ¡Cuántas veces los grandes tienen que aprender de los pequeños!... ¡Ah, lectores! Pampliega es un pueblo de pocos habitantes. En este pueblo por razón de las condiciones económicas y naturales en que su vida se desenvuelve, no existen academias, ni ateneos, ni pomposos organismos sociales que tengan por objeto la vulgarización y difusión de la Ciencia. Y no obstante, ante la muerte del gran Menéndez y Pelayo, el gemido nacional repercute en este pueblo tradicionalmente español y culto sin pedantería, y aquel gemido se traduce en un acto hermoso, en un acto grande, en un homenaje á la memoria del Sabio, que representa a go más que un simple homenaje, pues representa un sacrificio y un esfuerzo de sus dignísimas autoridades y una adhesión entusiástica de sus patrióticos vecinos. Y ved aquí como honrando al sabio el pueblo de Pampliega se ha honrado á sí mismo. ¡Qué hermoso timbre de gloria!... ¡Los pequeños pueblos se engrandecen honrando las grandes figuras!

Esto ha hecho Pampliega, con los elementos escasos que en su población escasea cuenta. Un pequeño pueblo de la provincia de Burgos, ¿por qué no decirlo? ha hecho lo que la capital no ha hecho ni por lo visto lleva camino de hacer.

Es doloroso confesarlo; pero es cierto y hay que confesarlo. Burgos, por su cultura intelectual, por las personalidades ilustres que alberga, por los organismos científicos con que cuenta, por su significación en todos los órdenes, hubiera podido dar una nota hermosa, solemne, trascendental, depositando una flor de castellano perfume sobre la tumba del Sabio... En Burgos hay pensadores, historiadores y hablistas; en

Burgos hay literatos, oradores y poetas; en Burgos hay con exceso intelectualidad, y hay todo... Pero hay también un frío que paraliza y hiel; frío de sepulcro, frío de muerte, que atenaza las voluntades y las reduce á la impotencia... En su solar ninguna voz demandadora de honores y homenajes para el ilustre muerto se ha levantado: mientras las capita es y pueblos y lugares organizaban y disponían veladas en su honor, mientras Pampliega, á la vanguardia de todas, reclutaba elementos para la celebración del acto que proyectaba, la *Ciudad Castellana*, la antigua dominadora y señora, dormía el sueño del león, sin acordarse para poco ni para mucho del otro león, del león de las patrias letras y de las patrias ciencias á quien la muerte había para izado su leonina zorra...

Triste es confesarlo, repito; pero así es. «Nunca es tarde cuando la dicha es buena.» Si Burgos tiene la dicha de despertarse y hacer algo, aunque tarde, en honor del eximio poígrafo, quedará ante España vindicada de su putrible sueño: si no lo hace, naturalmente Pampliega será la que lleve la representación de la provincia de Burgos ante el tribunal de honor de las vindicaciones provinciales. Y esto sería poco airoso.

Nuestros plácemes al pueblo de Pampliega que nos ha dado la pauta de lo que nosotros debíamos haber hecho y nuestro aplauso á los entusiastas organizadores de aquel acto que tanto honra á nuestra provincia en el testimonio del nacional dolor por el fallecimiento del sabio ilustre que por espacio de casi medio siglo hizo converger en su persona las miradas del mundo intelectual.

LA REDACCIÓN. EL HOMENAJE EL pueblo.

Este pueblo, pequeño por el número de sus habitantes y grande por los privilegios que le fueron concedidos por cédulas de personas reales, cébre en la Historia patria por sus antiguos hechos. En pró de la independencia del país, así como fué del nobilísimo rey goda Wamba en los últimos días de su vida, sepulcro donde se depositaron sus restos, se halla situado á treinta y tres kilómetros sur de la capital de Burgos á cuya provincia corresponde. Sus amenos campos, su deliciosa vega, su hermoso viñedo, su población forestal, la paz y tranquilidad de que disfruta, las excelentes vías de comunicación con que cuenta, su abundante comercio, sus tradicionales mercados semanales, sus renombradas ferias de Pentecostés y San Mateo, sus centros de cultura, sus asociaciones religiosas, sus círculos de recreo y esparcimiento y su situación topográfica, le hacen ser un pueblo de vida propia, un pueblo independiente en lo que cabe puede, un pueblo animado, alegre, cómodo, culto y pintoresco.

Los destinos de esta hermosa villa se hallan hoy rigidos por un magnífico Ayuntamiento, dignamente presidido por el joven y simpático don Eladio Martín en la parte civil ó administrativa; por el competentísimo letrado don Maximo Pérez Tamayo; en la judicial por los celosos presbíteros el venerable don Eusebio Martínez, cura párroco y el distinguido joven don Angeles Salvador coadjutor, en lo eclesiástico; por el bizarro capitán de la guardia civil don Adolfo Blanco, en lo militar; por el inteli-

gente licenciado don Antonio Coromina en la notaría; por los acreditados médicos don Antonio Pérez Prieto y don Mariano Mateo Ausio, farmacéuticos don Vicente Lopidana y don Primitivo Lafont y el Profesor Veterinario don Virgilio Pérez, todos los cuales constituyen, digámoslo así, el cuerpo facultativo de la salud pública; por don Agustín, To in en la enseñanza privada, y por los Maestros superiores don Fermín Marín y doña Eufemia de la Cuesta, en la enseñanza pública. Personas todas ellas competentísimas, prestigiosas é ilustradas, fieles cumplidoras de sus cargos respectivos y muy dignos continuadores de los que pasados tiempos dieron gloria y nombre á esta antiquísima villa.

Pase bien, este pequeño pueblo, estas ilustradas personas acaban de dar una nota de interés, un espectáculo sublime que, cual onduaciones que se forman y ensanchan al caer un cuerpo pesado sobre las tranquilas aguas de extensa leguna (levará sus ecos por todas las regiones de España. ¡Hermoso re-surgir de la patria chica ante la patria grande!

Los homenajes al sabio.

No ha muchos días, cuando aun nos encontrábamos saboreando las dulzuras que nos dejara la hermosísima fiesta con que en esta villa se celebró la primera comunión de los alumnos de las escuelas públicas y comentando con sabroso deleite la grandiosidad de aquel acto, el ilustradísimo capitán de la Guardia civil don Adolfo Blanco, admirador entusiasta de las glorias patrias, convoca las fuerzas vivas de la localidad, llama al pueblo á una magna reunión, y cuando en torno de su prestigiosa personalidad ve á todos congregados, con frase galana y persuasión, les dice: «Señores: la Patria está de luto, ha perdido al más preclaro de sus hijos, don Marcelino Menéndez y Pelayo, el eminente sabio español, ha muerto; honremos su memoria.» Feliz y oportuna idea, bellísimo pensamiento que el pueblo acogió con general aplauso.

Trasadas las líneas generales en que había de consistir el homenaje, se nombra desde luego una junta organizadora para determinar la forma y manera de llevar á cabo con la mayor solemnidad la celebración de los actos proyectados, se designan las personalidades encargadas para desarrollar los temas que han de ser objeto en la velada necrológica, se distribuyen cargos y eran de ver los preparativos del iniciador y organizadores para que resultase todo cual se merecía la ilustre persona á cuya memoria había de dedicarse, cada cual puso á contribución su ingenio y pidió inspiración á su alma para cantar en tiernísimas frases los merecimientos del eminente polígrafo Menéndez Pelayo.

Se acordó, pues, celebrar una magna función religiosa, solemnes funerales por el alma de tan piadoso sabio y una velada literario-musical como homenaje al grande hombre que en vida reunió tantos y tan grandes merecimientos.

La víspera.

Por las vísperas se conocen las festividades, dice un adagio castellano. Y por las vísperas se echó de ver la gran solemnidad con que el vecindario de esta culta villa se preparaba para honrar á Menéndez Pelayo, en memoria del sabio entre los sabios.

Dirigido por el infatigable señor de Blanco, cun hábil artista, y animado por el trabajo que éste se impuso cual animoso obrero, los señores don Rafael Pardo é hijo, acreditados carpinteros de la villa, que generosos y desinteresadamente ofrecieron sus servicios, el organista de la parroquia don Rafa l Martín y otras personas que como ayudantes se prestaron, se multiplicaban disponiéndolo todo y ordenando lo concerniente á la fiesta religiosa en la iglesia parroquial, en cuyo centro se construyó un suntuoso catafalco de tres cuerpos, al frente del cual se hallaban inscriptos hermosos lemas con doradas letras, y coronas de vistosos colores confeccionadas con bellísimas flores por las distinguidas señoritas de la localidad.

Grandes hacheros entrelazados por guirnalda de tallos de ciprés construida, circundaban el catafalco al pie del cual se veían varios objetos artísticos y trofeos, emblemas de la Patria, de la religión, del arte, de las letras y de las ciencias que cultivó el ilustre finado, todo ello formando un conjunto admirable digno del más hábil pincel que pudiera pintar un soberbio colorido para perpetuar su memoria.

Y más tarde, el bonito coliseo de esta villa se transformaba; se hacen desaparecer los bastidores del escenario, cubren sus paredes hermosos cortinajes de preciosas y raras telas en el fondo se destaca sobre hermoso dosel magnífico cuadro encubierto por negra é imperceptible gasa, conteniendo la gran figura del eminente sabio; tela de rojo y guiso, oro res de la bandera patria, cubren el antepecho de los palcos, destacándose el escudo nacional en el centro; profusión de luces de gran potencia rodean el local y todo parece como preparado para un grande acontecimiento.

En la Iglesia, en el teatro y en las calles se advertía gran movimiento cual en las vísperas de grandes fiestas; en todos los ambientes se reflejaba una íntima satisfacción entre sentimental y alegre, un indescriptible gozo por la fiesta necrológica que, un pueblo por primera vez en España, había de celebrar en común por la memoria de tan ilustre compatriota.

El día de los homenajes.

Era el día 17 de Junio de 1912. Acababa de amanecer y miradas de pajarricos de pintado plumaje abandonan sus nidos y baten sus alas congregándose en las cercanías arboledas para entonar con su dulce gorjeo el himno de salutación al nuevo día. Tiene la aurora de rosa y arrebol los lejanos horizontes, el jugo de la montaña reunido formando pintorescos arroyuelos se desliza mansamente por entre estrechos cauces para juntarse luego con el hermoso Arlanzón, cuyas aguas siguen su natural curso, susurrando una caudal misteriosa con su hermosa corriente, sus ondas de cristal; besa la brisa las verdes é ilustradas hojas que adornan los tiernos retoños de los viejos árboles; despierta, en fin, á la vida la naturaleza con sus colores y aromas como queriendo unirse los habitantes de este pueblo para juntos festejar el recuerdo y memoria de aquella gloria nacional, entonando un himno admirable de armonía soberana con los rayos de su sol, el aroma de sus flores y los trinos de sus aves; con las dulces inspiraciones de sus alma, los trabajos de sus inteligencias y el ardor de sus corazones, los habitantes enaltecen la villa de Pampliega.

Y así resultó hermoso el canto de majestad y dulcísimo acentos que, arrancando del urdaje en que vibran las grandes aspiraciones, se elevó hasta la dichosa manción en que piadosamente pensando, mira el alma de Menéndez y Pelayo entre nubes de claridades sempiternas.

La función religiosa.

Desde muy de mañana, los fieles de esta localidad y de los pueblos comarcanos, anhelantes de ocupar sitios preferentes desde donde mejor presenciar la función religiosa, invaden las anchurosas naves del templo que resultan insuficientes para contener tanto concurso.

A las diez y cinco da principio á la misa, oficiando de preste el virtuoso sacerdote don Amancio Renes, economo del Villazopeque, asistido por los celosos presbíteros don Tomas Gallo y don Francisco Alvarez, párrocos de Mahamud y Tabanera de Cerrato, respectivamente.

Ocupaba la presidencia del duelo los señores Cura párroco. A calda, Juez municipal, capitán de la Guardia civil, Notario, Médico, Farmacéutico y Director del Colegio de San Mateo, con algunas otras distinguidas personalidades de la villa, individuos todos organizadores de tan religioso acto.

La Capilla de música compuesta de varios elementos de la S. I. M. y de la orquesta de Burgos, dirigidos por las inteligentes batutas de don Joaquín Navarro tenor de la Catedral y de don Pedro Poboa director, músico mayor de la banda del regimiento de San Marcial, interpretando con delicado gusto y entonación admirables el nocturno de difuntos en canto gregoriano y las lecciones y misa de Requiem del maestro Fernandez, haciendo gustar al auditorio del severo y reposado placer de lo sublime que demandaba de sus sentimentales notas.

A pesar de la aglomeración de fieles, se guardó una religiosidad y compostura admirables durante el acto, el que se realizó más y más al ofertorio desfiliando en orden majestuoso mas de doscientos varones para depositar la ofrenda de las candelas, según piadosa y tradicional costumbre.

Terminada la misa, ocupó la sagrada cátedra el ilustradísimo y elocuente orador sagrado coadjutor de esta parroquia, don Angeles Labra tor, quien, demostrando las gaitas de la oratoria que posee, con lenguaje escogido y de una manera magistral, desarrolló el tema que se propuso al aceptar gustoso el cargo de pronunciar la oración fúnebre que se le ofreciera.

Empezó su brillante peroración manifestando en sentidísimos párrafos que Menéndez Pelayo, el rey de la idea ha muerto, sus manos que tanto bueno trazaron han queda lo inertes, eclipsada la vista de sus ojos que tanto vieron, cerrados los labios que tanta ciencia pronunciaron, disueto el cerebro que formaba tan luminosas ideas; todo ha caído bajo la implacable crueldad de la muerte, pasto es de la veracidad de los gu-anoos fieles ejecutores de los desig-nios de la misma.

«Obi et mors victoria tua?» Exclama, ¿donde está, oh muerte, tu victoria?—Si la parca, dice, mide sus trofeos por la importancia de las víctimas que inunda, jamás habrá triunfado con mayor esplendor, ni con más ventaja; empero nunca habrá sido vencida con mayor oprobio si abre sus ojos á la gloria que ha procurado á la memoria de don Marcelino Menéndez Pelayo, y que si enseñorearse puede de haber paseado en triunfo sobre palacios y chozas, sobre ricos y pobres, nobles y plebeyos, reyes y súbditos y sobre tierras, creaciones y escudos y banderas, no podrá destruir la memoria de este grande hombre que vive y vivirá eternamente en las generaciones que no empujan y en las verdaderas.

Enaltece con calificativos novísimos á la villa de Pampliega, donde, dice, anidan los dos más grandes amores; el amor á la patria y el amor á la fe, mostrando la amargura de su corazón ante la pérdida del coloso Hispano, al que ha querido rendir esta patriótica villa el tributo de la plegaria y de la admiración. «Si nos preguntáis, continúa el porqué de estos fúnebres actos, os diremos que somos españoles, que somos católicos y deber de todo buen español y de todo

buen católico es llorar á Menéndez Pelayo al católico más ferviente, al español más patriota.

Nos presenta luego á Menéndez Pelayo defundido de la acción de la muerte por sus tres sagrados amores á María, á Jesús y á E-paña, nombre de su querida madre, lema de su escudo, bello ideal de su vida.

Nos señala el lugar y fecha de su nacimiento; nos le presenta luego, niño aún, cosechando laureles en los pelenques de las oposiciones y torneos literarios. Su frente majestuosa y serena, su mirada escudriñadora, su mirada fidelísima, su viva intención, su vista privilegiada, su estilo correcto y clásico, su desarrollada imaginación, su vehemente amor á la tierra, su sobrana inspiración y sus portentosas creaciones, cualidades todas que hacían que todo fuese portentoso en este hombre, decía el orador.

Cita la fecundidad de su mente de donde nacen 70 volúmenes que son 70 profetías de su obra que opea, 70 figuras en donde las futuras generaciones saciarán su sed de ciencia, como brillantísimas constelaciones que irradiarán torrentes de luz sobre el mundo de los sabios.

Continúa demostrando en brillantes párrafos el cariño que sentía su gran corazón por la Virgen, á quien la veía al lado del Ebro, la contemplaba en Covadonga y en Montserrat, la veía dirigiendo las carabelas del inmortal Colón, la veía con la invencible á la conquista de Oran con Cisneros, recibiendo sonriente los solemnes juramentos de los caballeros de órdenes militares ante Agustina de Aragón, en el lienzo de Murillo y al frente del siglo de oro de nuestras grandezas. Todo esto, decía el orador, y la nuestro Menéndez Pelayo en la Virgen y de ahí que sintiera tanto cariño por la reina de nuestras grandezas, y que este cariño se hacia extensivo para con Jesús, extendiéndose en consideraciones sobre las manifestaciones exteriores de nuestro sabio para probar y consolidar estos amores.

Sigue nuestro infatigable orador demostrándonos el filial cariño que Pelayo sentía por todo cuanto afecta á su querida patria, sus entusiasmos al hablar de sus glorias y heroicas azanas, su frenético afán por añdira nuevas y grandes lauros con nuevas perlas literarias, y su gran valor para arremeter contra los que, renegando de su abuelo, miran con desden cuando de grande existe en ella en todos los ramos del saber.

Y después de varias deducciones y enseñanzas maled emanadas de la vida de este grande hombre, señalándole como gran sabio del mundo, gran patriota y ferviente católico, aconsejó lo imitemos que ardan en nuestros corazones esos dos amores que abrazaban el corazón de nuestro compatriota: el amor á la patria y el amor á la fe.

Tan brillantísima oración fué escuchada en el mayor religioso silencio y viva atención por el numeroso concurso de fieles, y á muchos de los cuales vimos despedir de sus ojos abundante llanto por la emoción que hizo sentir tan ilustrado orador en su arrebatadora elocuencia, por cuya meritísima labor ha recibido numerosas y entusiastas felicitaciones.

(Se concluirá)

EN LOS MARISTAS

Convenientemente preparados siguiendo en todo las instrucciones del Sumo Pontífice Pío X se celebraron ayer como anuncios oportunos, por primera vez al banquete eucarístico los niños Daniel Hernando Miguel, Eladio Escudero Victoriano, Emilitano García Victoriano, Félix Vivar Inesa, Fermín Aranzana Gómez, Gregorio López Urizarra, Jesús Caetano Contelli, José Cámara Rica, Juan Carrera Uztrilla, León Loris de la Torre, Luis Alonso Calleja, Luis Calleja Núñez, Manuel Alarcía Ortiz, Manuel Corobon Martínez, Manuel Ocho Díez, Manuel Sánchez Suarez, Pablo Hernando Miguel y Tomás Manrique Puras.

Por la mañana á las ocho, después de colocarse en sitios respectivos al efecto estos niños con sus preparados familiares, en la capilla del establecimiento que tan dignamente dirigen los Hermanos Maristas, como zó la misa en la que cantaron escogidos motetes la *schola cantorum* del Colegio refundada por el señor Escudero que nos manifestó una vez más la hermosa voz que tiene; cuando llegó el momento sublime de la comunión el señor Torre Garrido, que celebraba la misa, dirigió á los niños una hermosa plática preparatoria para tan piadoso acto, toda ella esmaltada de conceptos delicados é impregnada de poesía evangélica que produjo honda impresión en los oyentes por la ternura de los recuerdos dedicados que aquellas fervorosas y suaves palabras exataban en su espíritu; después muy recogidos, dándose cuenta de lo trascendental del acto que realizaban fueron uniéndose á Jesús aquellos inocentes niños y las familias de los mismos, dándose así un ejemplo hermoso de religión que seguramente quedará gravado en sus tiernos corazones.

Terminada la misa pasaron todos á un saloncito preparado para esta ceremonia y entre enhorabuena y parabienes, se daban mutuamente unos niños á otros, estampas recordatorias y á todos se los dió muy bonitos el señor celebrante y el señor capellán que repartió unas artísticas medallas.

Por la tarde á las seis, después de expuesto el Señor y rezar la estación les diri-

gió el señor González, capellán del Colegio, una plática sencilla, excitándoles a la comunión frecuente, única manera de poder conservar la gracia entre los peligros que por todas partes rodean a la inocencia; también se dirigió a los padres de los niños manifestándoles debían continuar la obra comenzada dando siempre buen ejemplo a los niños para que de esta manera puedan presentarse ante el trono de Dios el día de la cuenta diciendo «de todos los hijos que has confiado a nuestro cuidado ninguno ha perseguido; a continuación renovaron las promesas del Santo Bautismo jurando sobre los evangelios renunciar al mundo y a sus pompas y vanidades y por fin se consagró a la Virgen María, repartiéndose acto seguido unas pequeñas obsequias recordando tan solemne y conmovedor acto, el señor Capellán.

Actos como el que brevemente acabamos de reseñar de alegres memorias siempre, dicen mucho en honor de los que también saben prepararse para que dejen una huella honda en el blando corazón de los niños y así sea un faro luminoso que les guíe en el mar de la vida.

Reciban nuestra enhorabuena los niños, sus familias, los HH. Maristas y todos los demás que contribuyeron a dar realce a esta solemneidad entre los cuales ocupa un lugar distinguido nuestro querido amigo el señor González (D. Hermenegildo).

CARIDAD

Suscripción abierta en favor de la desconsolada viuda del malogrado Amador Andrés del Barrio (q. e. p. d.), que enferma, y con tres criaturas pequeñas, queda en la más precaria situación.

	Pesetas
Suma anterior.	806.85
Recaudado por la Sociedad Orfeón Burgos	25
Individuos que componen el «Orfeón Burgos»	28
Bar Burgales	
D. León Tudanca.	1
Udo.	50
D. Deogracias González.	50
A. B.	2
«Diario de Burgos»	
Sra. Marquesa de Murga.	5
Un comerciante de Vinadiego.	2
Peluquería de D. Cecilio Alonso	
D. Emilio Maté.	50
G. A. S.	1.50
D. Rafael Arnáiz.	25
» Pedro Martínez.	1
» Salvador Martínez.	1
» M. M. de S.	1
F. A.	50
F. M.	1
D. Emeterio Calleja.	1
» Prudencio Losada.	50
Sra. Francisca Lázaro.	50
D. Donato Lázaro.	1
» Agapito Miguel.	50
» Juan Saiz.	50
Casa de D. Manuel Lavín	
D. Tiburcio Hernando.	50
» Roberto Saiz.	50
» Valentín Herrera.	50
M. R.	50
T. A.	50
G. G.	1
Casa de D. Ramón González	
Un gallego.	25
Casa de D. Francisco Alonso	
D. Gregorio Rioseras.	25
» Miguel Galvo.	1
» Antonio Hernando.	15
» Mariano Palacios.	25
» Manuel Lázaro.	25
» José Tajadura.	10
» Fermín Martínez.	10
» Francisco Hernando.	25
» Pedro Delgado.	25
» Ricardo Fernández.	25
» Ciraco R. J.	10
» Valentín Arnáiz.	25
» Ramón del Castillo.	25
» Francisco Sanz.	25
» Juan Alzaga.	25
» Cayetano Pineda.	15
» Idelfonso Sáez.	25
» Eloy Cabestrero.	25
» Cristóbal Pascual.	25
» Baudelio Gómez.	25
» Francisco Regie.	50
» José Lázaro.	25
» Luis Mata.	25
» Celedonio Vegas.	25
» Lorenzo Aledo.	50
» Vicente Cubillo.	50
» Felipe Escano.	50
» Isidoro Vegas.	50
S. V.	50
M. O.	25
Total.	394.45

Puntos de suscripción: EL CASTELLANO, Diario de Burgos, don Cecilio Alonso, peluquería, Espoñ; don Manuel Lavín, Almirante Bonifaz; don Francisco Alonso, Carreteras; don Ramón González, Carreteras, y Bar Burgales, Plaza de Prim.

Santuario de Santa Casilda

Coincidiendo las fiestas organizadas para conmemorar en Burgos la gloriosa e inmortal batalla de las Navas con el solemne y religioso homenaje que el Excmo. Cabildo Metropolitano tributa anualmente a Santa Casilda, se ha dispuesto que por el presente no se celebre la función Religiosa en la capilla de la Santa, no el segundo domingo de Julio, según costumbre de años anteriores, sino el primer domingo día 7 del mes citado.

EN TARDAJOS EL MITIN JAIMISTA

A Tardajos

Como el sábado anunciamos, los expedicionarios salieron a las ocho de la mañana de ayer, en varios coches que partirán del Huerto del Rey, donde se halla instalado el Circuito Tradicionalista. Iban también algunas señoras y varios sacerdotes. El viaje se hizo sin novedad y una vez en Tardajos, los jaimistas se dirigieron al templo.

La misa

Esta dió comienzo a las diez y media, oficiando el Padre Zabala, Misionero de San Vicente de Paul.

El orfeón de la Juventud Jaimista dirigido por el señor Bubao, cantó muy bien una preciosa misa.

El sermón, a cargo de un sabio y elocuente orador fué escuchado con gran atención por los fieles que llenaban por completo las naves de la espaciosa iglesia de Tardajos.

Al final de la ceremonia se cantó el Himno del Congreso Eucarístico, acompañando al órgano el profesor señor Pereda.

La comida

En un espacioso local, sito en la plaza mayor del pueblo, se habían instalado tres largas mesas a las que se celebró el banquete.

Los comensales eran setenta aproximadamente y entre ellos reinó la mayor armonía y fraternidad.

Fueron muchos los discursos que se pronunciaron, llamando la atención sobre todos ellos, el de un sacerdote, muy conocido por sus grandes dotes oratorias.

También fueron muchos los que provistos de viandas se cobijaron a la sombra de la frondosa arboleda que hay en las inmediaciones del pueblo, ofreciendo con sus bonitas escenas un cuadro pintoresco.

El mitin

Poco antes de comenzar, fueron llegando de Burgos, varios coches con familias de jaimistas, notándose también la presencia de muchos ciclistas.

Otras personas hicieron el viaje en tren, hasta Quintanilla.

A las cuatro en punto el disparo de varias bombas anunció que el mitin comenzaba.

En la gran plaza del pueblo, y sobre un tablado se colocó la mesa para la presidencia y oradores.

Todo el pueblo de Tardajos puede decirse que se hallaba allí congregado, sumando con los demás asistentes al mitin, varios miles de personas.

El párroco de la localidad presidió el acto, haciendo la presentación de los oradores, saludando con breves frases a la juventud jaimista, recordando los nombres de los célebres caudillos hijos de Tardajos que dieron su sangre por la Santa causa y recomendando a todos, orden y compostura.

En la gran plaza del pueblo, y sobre un tablado se colocó la mesa para la presidencia y oradores.

Todo el pueblo de Tardajos puede decirse que se hallaba allí congregado, sumando con los demás asistentes al mitin, varios miles de personas.

El párroco de la localidad presidió el acto, haciendo la presentación de los oradores, saludando con breves frases a la juventud jaimista, recordando los nombres de los célebres caudillos hijos de Tardajos que dieron su sangre por la Santa causa y recomendando a todos, orden y compostura.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

Condona el caciquismo que siembra la cizaña entre sus convencios y dice debe prescindirse de aquí y beber en las fuentes puras del tradicionalismo que se aproxima la revolución y que los jaimistas deben prepararse para la lucha.

predicaciones de Mequides Alvarez, Le Roux, Azcarate y otros que pretenden desnaturalizar a España y dice del primero que en el discurso pronunciado en Burgos, procuró no tocar para nada la cuestión administrativa.

Refiérese después a las cargas que sufre el labrador y de los políticos dice que cuando acudan a solicitar de aquí su voto es les debe preguntar por la defensa que han hecho en las Cortes de sus derechos, puesto que no hacen otra cosa que abrir la boca, así para chupar, no para defender al elector.

Hace luego la apología de las virtudes del partido tradicionalista con respecto a los demás y añade que aquél contra lo que muchos creen, no ha muerto, pues ha resurgido y hay más bonitas encarnadas, que amapolas este año.

Después excita a los que se muestran indiferentes, que acudan al campo jaimista, donde se convencerán de que los jaimistas no son retrógrados ni oscurantistas, ni mucho menos enemigos del progreso y termina diciendo: «En la Iglesia y los conventos estuvo siempre la ciencia».

Señor Verdugo

Se levanta a hablar el entusiasta joven señor Verdugo, quien en términos de exquisito atildamiento demuestra lo que es un joven jaimista, ante todo católico, que lleva a Jesús en su pecho, que es luz, camino y vida.

Hace algunas consideraciones sobre lo que siempre fué el jaimismo, que no ha llegado a romperse ni quebrantarse jamás.

Cita los requetés que se han organizado con gran entusiasmo en todas las provincias y en ellos se trabaja contra la impiedad.

Termina su elocuente discurso con vivas a España y a don Jaime.

Señor Casado

Comienza a hablar este joven jaimista en términos de gran entusiasmo haciendo una excursión por el campo de la Historia, analizando entre otras cosas la labor y los frutos de las Cortes de Cádiz en cuanto se oponer a la pureza de la doctrina que constituye el credo del partido jaimista.

Eucumia el programa de su bandera pintando la ardiente fé de los que a su sombra militan, quienes están dispuestos a mantener a todo trance los fueros de nuestra sacrosanta religión, no consintiendo que esta sea vejada ni mancillada por nadie.

Habla más adelante de la necesidad de la enseñanza católica en nuestras escuelas como único medio de conseguir el bienestar social.

Con patéticos colores describe el grado de relajación a que la falta de fé religiosa y apartamiento de los dogmas pontificios, ha conducido a las repúblicas lusitana y francesa.

Dedica también breves frases a describir la situación del labrador e igualmente por las contribuciones R. firándose luego a la influencia que el liberalismo no de los G. b. rinos tuvo en la pérdida de nuestras colonias, concluyendo su bien razonado discurso con vivas a la Religión y al Papa.

Don Justo A. Alonso

Hace acto seguido uso de la palabra don Justo Angel Alonso, evocando después de un brillante exordio el génesis del protestantismo, patentando la iniciativa de Lutero en esta herejía y poniendo de relieve la influencia de este sectario en el referido clima.

Después expone con gran copia de citas la situación que al mundo creó la época llamada del terror, haciendo una pintura realista del desenfreno que fué consecuencia de aquella revolución.

Llevando sus razonamientos por el cauce de la Historia y deduciendo conclusiones de evidente lógica, llega posteriormente a estudiar el espíritu que presidió a los revolucionarios de la semana trágica de Barcelona refiriendo con gráfico cincel, el cuadro luctuoso de las matanzas de religiosos, e incendios de conventos, en nombre la llamada libertad.

Alude más tarde, después de largos comentarios sobre la tesis expuesta a los últimos discursos de los radicales españoles, tratando de demostrar que el grito de abajo Maura y Lecierra, se convertirá en abajo el altar y abajo la religión, repitiéndose las tragedias de Oullera.

Termina su discurso haciendo una ferviente salutación al Salvador del mundo é impetrando su favor para que nos guíe en la situación azarosa y difícil por que atravesamos.

El acto terminó haciendo uso de la palabra el señor Casado, quien dió gracias a los iniciadores del mitin a la par que exhortó a todos los concurrentes su satisfacción por el orden y compostura que habían observado durante el mismo.

De exámenes

Han terminados los exámenes de las tres escuelas de párvulos que regentan las hermanas de la Caridad.

Hoy tuvie on lugar los del Colegio de San Vicente de Paul, acertadamente dirigido por las virtuosas religiosas Sor Petra y Sor Remedios.

El amplio local del referido colegio, hallábase invadido por numeroso público formado en su mayor parte por las familias de los pequeños examinandos.

El acto del examen puso de relieve los frutos conseguidos en la enseñanza de aquéllos viniendo a demostrar todos los ejercicios llevados a efecto el excelente método pedagógico empleado en el citado colegio.

Cautivaron la atención de la concurrencia los bonitos discursos de salutación y de gracias con que comenzó y terminó

el acto, así como los interesantes diálogos recitados con singular gracejo por los niños más aventajados.

Al final del acto los pequeños recibieron de manos del señor alcalde, quien con su presencia había prestado brillantez al acto, los diversos premios a que por su aplicación se habían hecho acreedores, siendo adjudicados los cuatro primeros premios a las niñas Aurea Carazo y Asunción Jalón, y a los niños Toribio Pérez y Víctor Villanueva.

Enviamos a las profesoras de los citados colegios nuestra más cumplida y cordial enhorabuena por lo fructífero de su labor patentizada en los exámenes de que damos cuenta.

Información Militar

Ayudantes de campo.

Han sido nombrados ayudantes de campo del excelentísimo señor capitán general de la sexta región, el teniente coronel de Estado Mayor don Enrique Alix y Recalde, el capitán de ingenieros don Emilio Goñi y Urquiza y el capitán de infantería don Juan Sotomayor y Gispert.

Matrimonios

Les ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio, con doña María del Pilar López y Ochoa de Hermosa, al capitán de lanceros de Borbón don Crisanto del Río Marcos, y con doña Inés García Santos, al capitán del regimiento de la Lealtad, don Carlos Quintana Palacios.

Uniformidad.

Se autoriza a los generales, jefes y oficiales para que fuera de los actos colectivos, puedan usar con el uniforme de verano el calzado y polaina de color avellana siendo esta última del modelo adoptado para los profesores y alumnos de la Escuela de Equitación.

Servicio de la plaza para el día 25.

Parada.—San Marcial.—Cárcel, Lealtad. Jefe de día.—Sr. coronel de San Marcial don Vicente Sarthou.

Imaginaria.—Otro de Lealtad don Francisco Vara de Rey.

Visita de hospital.—3.º Montado primer capitán.

Reconocimiento de piensos.—3.º Montado, segundo capitán.

Idem de pan.—Lealtad, séptimo capitán.

Vigilancia.—Un oficial de cada cuerpo

Idem para San Esteban.—Un sargento y un cabo de Lealtad.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL DE MAÑANA

Santos Apolinario é Irene, mártires, Próspero de Aquitania, obispo, y Santa Eusebia, virgen y mártir.

CULTOS

MES DEL SAGRADO CORAZON

Merced.—Por la mañana a las cinco y media y por la tarde a las siete menos cuarto.

Carmen.—A las ocho de la noche.

Siervos de Jesús.—Función solemne al Corazón Dificio.

Esclavas.—A las cinco y media de la tarde.

Salesas.—En la preciosa iglesia de las Hijas de la Visitación continúa la solemnísima novena que en unión de la Guardia de Honor dedican al Corazón Dificio.

CENTENARIO DE LAS NAVAS

Suscripción abierta por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital para conmemorar las fiestas del Centenario.

	PESETAS.
Suma anterior.	19.743
Excmo. Sr. Conde de Carrajería.	250
Id. Sr. G. Bernador civil.	100
Total.	20.093

Los puntos de suscripción son los siguientes: Almacén de los señores Calleja, Núñez y Compañía.

Idem de don Juan José Redondo y Hermano.

Comercio de don Pascual Quemada.

Librería de los señores Hijos de Santiago Rodríguez.

Comercio de don Jacinto Martínez.

Redacciones del Diario de Burgos, La Voz de Castilla y EL CASTELLANO.

Comisión Provincial

SESION DEL DIA 22.

Acuerdos tomados: Informar que procede insistir en el requerimiento de inhibición al juzgado de esta capital, en la causa que se halla instruyendo contra don Santos Huidobro, administrador de consumos de Hontomín, por exacciones ilegales.

Reclamar datos para informar el expediente de multa impuesta a don Abdón Ibañez, vecino de Cabezon de la Sierra.

Informar favorablemente el expediente instruido a instancia de D. Santiago G. Arana, vecino de Bilbao, solicitando autorización para derivar del río Ebro 4.000 litros de agua cada 24 horas en término de Santa Gadea del Cid.

Id. id. de doña Catalina Lambardi, vecina de Aranda de Duero, solicitando autorización para aprovechar tres litros de agua por segundo del río Rianza en término de Adrada de Heza.

Id. id. de don Manuel Gutiérrez Bañales, vecino de esta ciudad solicitando la concesión de un aprovechamiento de 4.000 litros de agua por segundo del río Arlanza en término de Santa Inés.

NOTICIAS

La función de las señoras de la Vela al Santísimo Sacramento, en la Capilla de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá lugar este mes de Junio el día 25.

La misa de comunión general será a las siete por la tarde, a las cinco y media Santo Rosario, Preces Pláticas, Bendición y Reserva.

Mediante brillantes ejercicios han obtenido la calificación de sobresaliente en la revalida para Maestras elementales en la Normal de Palencia, las señoras hermanas gemelas que aún no cuentan 19 años, doña Julia y doña Emiliana Braceras Ansin, hijas de nuestro buen amigo don Florentino Braceras, Secretario del Ayuntamiento de Camppliega, a quien felicitamos.

Nuestro querido corresponsal de Pampliega, don Fermín Marín, ilustrado maestro de dicha villa, ha sido agraciado con un oficio laudatorio de la Junta provincial de Instrucción pública por el buen estado de educación é instrucción de su escuela y por lo bien que cumple sus deberes. Reciba nuestra más entusiasta enhorabuena.

El martes 25 se ofrecerá en la capilla de las religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, la exposición de Santísimo Sacramento y la misa de nueve por las intenciones de las señoras que forman la Asociación de la Vela.

El vencedor resultó ser el señor Dancausa, y las tiradas fueron de gran interés, por haberse aquí empatado varias veces con el señor Portillo.

Después se jugó una poule a tres pájeros ganando el capitán de Artillería señor Peña. Como quiera que a favor del tirador referido no hubo apuestas las cantidades quedaron en beneficio de la Sociedad.

LEATRO

Función para esta noche, la comedia en tres actos y en prosa, de Paso y Abaúl, *El gran tacano*.

El capilla del Hospital de San Juan se ha celebrado hoy con motivo de la festividad del Santo Patrono, una solemne misa que dijo el señor don Lorenzo Dancausa Manzanares, beneficiado de la S. I. C.

Asistió a la ceremonia el señor Alcalde con los concejales señores Almuzara Arnais y Pavón.

Muy solemne resultó la procesión del Santísimo Sacramento que salió ayer tarde del Convento de religiosas salesas, recorriendo las calles ed Barrantes, Aparicio y Cubos.

COMPAÑÍA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
Cafés molidos y en granos
TES TAPIOCAS

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sea: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 27 Marzo, 24 Abril, 22 Mayo, 19 Junio, 17 Julio, 14 Agosto, 11 Septiembre, 9 Octubre, 6 Noviembre, y 4 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes ó sea: 23 de Enero, 20 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 29 Octubre, 26 Noviembre, y 24 Diciembre, directamente para Singapore, demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite el pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1, y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Póo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7 directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las negociaciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A VISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, de-been hacer los exportadores.

Para más informes en Santander, *Sres. Hijos de Angel Pérez y Compañía*, Muelle, 36, teléfono núm. 6



Vapores correos A AMÉRICA

Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Limit

Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

Precio del pasaje en 3.ª clase á Buenos Aires 125 pesetas

LÍNEA DE SUDAMÉRICA SALIDAS DE BILBAO			LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO SALIDAS DE BILBAO		
JULIO 5	JULIO 17	AGOSTO 4	JUNIO 28	JULIO 25	JULIO 2
Vapor ENTRERÍOS	Vapor SALAMANCA	Vapor TUCUMAN	Vapor ANTONINA	Vapor DANIA	Vapor C-LABRIA
Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Montevideo Buenos Aires Rosario	Habana Veracruz Tampico	Habana Veracruz Tampico	Habana Matanzas Cárdenas Cienfuegos Sagua Santiago de Cuba Caibarien Manzanillo Guantánamo
Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puertos de la Patagonia (con conocimiento directo)	Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	Puerto Méjico y puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico.	
Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite pasajeros de 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.	Solamente admite carga.

NOTA.—Se garantiza que el trato á bordo es espléndido, higiénico y esmerado. Comidas á la española, aprobadas por la Junta é inspector de emigración. Camarotes de lujo. Todo el material es moderno y la servidumbre de toda confianza y práctica.

Para informes y detalles, **Edmundo Couto** Consignatario y corredor jurado de buques.—Calle de Ballén, 3, Bilbao

POLVO NOEL



Preparado bajo garantía científica demostrada en cada bote. Recomendado por eminencias médicas y profesoras en partos, por miles de certificados que lo acreditan.

Sin rival para curar la escocedura de los niños. Indispensable para la toilette de las señoras por ser el único que hermosa y no irrita jamás el cutis. Delicioso para después del baño. El polvo NOEL evita que con la humedad y el frío se agrieten las manos y cara. El único preventivo de los sabañones.

Usad NOEL siempre después de labaros!!! Estuches higiénicos á 0'75, 0'50 y 0'25 pesetas. Exigid la marca NOEL ó dejáros sorprender por otros polvos que pagais más caros.

Agente en España, Joaquín Fau, calle Alcores 184 Barcelona. Depositario para la provincia: Droguerías de don José Mira, Espolón.

De venta en las Droguerías de don José Mira, don Justo Martínez, don Celestín Alvarez y demás farmacias y droguerías. Encargos á Antonio A. Miguel Bonifás 6.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

FABRICA DE LIBROS RAYADO

TALLER DE ENLADERNACION Privilegiada



Especialidad en encuadernaciones litúrgicas. Libros Diarios, Mayores, Cuentas corrientes, actas, copiosos, borradores, Registro de partidas bautismales, Matrimonios, defunciones, matrículas y cuentas de ténor. Precios moderados.

DE RADOS O BELLEVES O ESTUPEA
RUFINO S. GONZÁLEZ
Huertos del Rey, 2 y 4

MALES DE ESTÓMAGO

Quando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesades general y de cabeza, agusa de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

SAIZ de CARLOS (Stomaliz)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quien lo pida

Pedro Domecq

cosechero, almacenista y extractor de vinos
JEREZ DE LA FRONTERA
CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada por el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824
Propietaria de 700 aranzadas de viñedo, dos terceras partes del pago de Macharnudé; el mejor del término de Jerez.

Destilador de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE.

Pedid especialmente COGNAC de PEDRO DOMEQ en todos loscafé, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas *Monopolio Uva, Dos y Tres cepas, Extra y Fundador*; con su escudo de armas.

Representante en Burgos, D. Aureliano Real, San Juan, 36, 2.º

A SANTA OLAL OCUJISTA

CONSULTA DE OJOS á UNA. GRATIS á LOS POBRES. Plaza del Duque de la Victoria, (ante del Arzobispo), 19, principal, derecha.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel, debidas á una invasión de humores en la sangre).

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor **L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

Representante en Burgos: Don José Mira, Paseo del Espolón número 30. Don Fabián Barriocanal, calle de Lain-Calvo, número 1.

ALMACEN DE HEIRROS Y METALES

SANTOS, BILBAO Y CORTINA

EXPOSITOS, NÚMERO 10.—BILBAO
TELÉFONO NÚM. 1.199

Grandes existencias en chapas de cinc, hoja de lata, chapas de hierro negras y galvanizadas. Tubería de hierro para conducciones de agua, gas y vapor. Accesorios para tubería. Grifería de bronce. Tubería de cobre y latón, alambres de hierro, cobre y latón. Una pas de hierro estañadas ca iud inglesas de 2 por 1 metros propias para construcción de zafra. Chapas de hierro Coke y Charcoal. Ba gas y de acero corriente. Chapas de hierro galvanizadas lisas y onduladas inglesas. Cubos y baños galvanizados. Puntas de París. Tachuelas y remaches. Estaño inglés. So daduras de distintas aleaciones. Chapas de cobre y atón, etc., etc.

Precios sin competencia.—Pidanse catálogos

En esta casa compra toda clase de metales, usados, tal como atón, cobre, estaño, cinc plomo, etc., etc. Háganse ofertas.

Huevos para incubar

Si tiene usted alguna gallina clueca, no la eche con huevos de gallinas vulgares de país, por que se perjudicará procreando aves que no le pondrán más de 80 huevos al año póngala huevos de pura raza y en el año próximo ya tendrá usted un lote de hermosas aves que le darán 120 huevos cada uno por lo menos. Las razas que á continuación se expresan tienen una postura anual de 120 á 180.

precios de los huevos, franco de porte y embalaje y por pedidos de dos docenas por lo menos, surtidos ó de una sola raza

Castellana negra, docena pesetas	7	Houdan, con moño, docena pesetas	10
Castellana blanca	12	Cochinchina negra	12
Prat leonada	8	Faverolles	12
Prat perdid	9	Langshan	12
Uyadotte blanca	12	Plymouth Rock	12
Leghorn	12	Orrington	12

Los pedidos con su importe, en sellos, giro postal, libranza ó letra, al Director de la granja "Emilia...—Palencia

INTERESANTE

En el comercio de A. EUSTASIO DE LA FUENTE, Grabador y Optico, pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado, ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido Privilegio de invención patente número 44.639.

La Cuestión Social

MAGNIFICA OBRA DE ACTUALIDAD POR

el P. José Biederlak S. J.

Profesor de la Universidad Gregoriana en Roma, traducción de la séptima edición alemana por el P. Antonio de Malariaga, S. J., profesor de la Universidad Pontificia, en Burgos y por don Pedro Obregon, capitán de Artillería.

Esta obra ha sido acogida con entusiasmo por los sociólogos y adoptada de texto en varios centros docentes.

De venta en las principales librerías de España y del Extranjero. A los señores Libreros, se les hace un descuento del 25 por 100; si el número de ejemplares excede de 100, el 35 por 100.

Los pedidos: Tipografía EL CASTELLANO, Benito Gutiérrez 1, Burgos.

... Precio 3 pesetas ...